
 
 

 

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: «Εκτεταμένες καταστροφές λόγω παγετού στις δενδροκαλλιέργειες της 

Π.Ε. Κοζάνης – Άμεση ανάγκη για αποζημιώσεις και αλλαγή του κανονισμού του 

ΕΛ.Γ.Α.» 

Για μια ακόμη χρονιά οι δενδροκαλλιεργητές της Εορδαίας στην Π.Ε. Κοζάνης (ειδικά 

στον άξονα Κομνηνών – Μεσόβουνου – Πύργων), στο Μηλοχώρι, στον κάμπο του 

Βελβεντού αλλά και σε παρακείμενες περιοχές της Π.Ε. Φλώρινας, είναι σε απόγνωση, 

καθώς έχουν υποστεί μεγάλες καταστροφές στην παραγωγή τους. 

Ειδικότερα, οι παραγωγοί μήλων, κερασιών, αμυγδάλων και ροδάκινων βρίσκονται 

αντιμέτωποι με μεγάλες ζημιές που προκλήθηκαν από τον παγετό των τελευταίων 

ημερών, ειδικά το διάστημα 19-21 Μαρτίου, όπου σημειώθηκαν ακραίες θερμοκρασίες, 

έως και -10 βαθμούς Κελσίου. 

Οι χαμηλές θερμοκρασίες στις παραπάνω περιοχές, πάγωσαν τα ανθισμένα δέντρα 

και όσες καλλιέργειες βρίσκονταν σε προανθικό και βλαστικό στάδιο, με τις πρώτες 

εικόνες και εκτιμήσεις των αγροτών να αναφέρουν υψηλά ποσοστά ολοκληρωτικής 

καταστροφής. 

Σε επίσκεψη που πραγματοποίησα το τελευταίο διάστημα στις πληγείσες περιοχές, 

διαπίστωσα το μέγεθος της καταστροφής, την ώρα που οι καλλιεργητές εκτιμούν τις 

προκληθείσες ζημιές σε έκταση χιλιάδων στρεμμάτων. 

Οι αγροτικοί σύλλογοι της περιοχής, όπως π.χ. του Μηλοχωρίου, έχουν αρχίσει να 

καταθέτουν υπομνήματα και αναφορές προς τον ΕΛ.Γ.Α., αλλά και όλες τις αρμόδιες 

αρχές ζητώντας την ταχύτατη έναρξη των εκτιμήσεων και την πλήρη αποκατάσταση 

των οικονομικών ζημιών που έχουν υποστεί. 

Ωστόσο, παρά τις συχνές και επαναλαμβανόμενες καταστροφές, ο κανονισμός του 

ΕΛ.Γ.Α. δεν έχει επικαιροποιηθεί και δεν καλύπτει τις προαναφερθείσες ζημιές, 

γεγονός που επαναφέρει με δραματικό τρόπο στο προσκήνιο την ανάγκη για άμεση 

αλλαγή του, ώστε να συμπεριλαμβάνει και τις καταστροφές που πλέον εμφανίζονται -

ελέω της κλιματικής κρίσης- σε ετήσια βάση. 
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Το αποτέλεσμα είναι ότι χιλιάδες στρέμματα καλλιεργειών με υψηλής ποιότητας μήλα, 

κεράσια, βιομηχανικά ροδάκινα και νεκταρίνια, βρίσκονται εκτός αποζημίωσης, και οι 

αγρότες για μια ακόμη χρονιά είναι χωρίς υποστήριξη. 

Την ίδια ώρα, το γεγονός της μη προβλεπόμενης κάλυψης των ζημιών, αθροίζεται στο 

αυξημένο κόστος παραγωγής, μεταφοράς, αποθήκευσης και ενέργειας των τελευταίων 

ετών. Παράλληλα, η καταβολή των ασφαλίστρων στον ΕΛ.Γ.Α. μαζί με τις υφιστάμενες, 

διοικητικές και φορολογικές υποχρεώσεις των αγροτών, δημιουργούν ένα καθεστώς 

ασφυκτικό για τους παραγωγούς της Π.Ε. Κοζάνης, με πολλές οικογένειες να 

αντιμετωπίζουν πρόβλημα επιβίωσης καθώς ζουν αποκλειστικά από τις συγκεκριμένες 

καλλιέργειες. 

Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι στον συγκεκριμένο άξονα, ζουν και εργάζονται πολλοί 
νέοι που, αφενός, αυξάνουν τον πλούτο της Δυτικής Μακεδονίας και, αφετέρου, 
τονώνουν δημογραφικά, πληθυσμιακά και κοινωνικά την χειμαζόμενη, ελέω της βίαιης 
απολιγνιτοποίησης, περιοχή. 
 

Οπότε, κρίνεται επιβεβλημένη η πλήρης και άμεση αποζημίωση των αγροτών, είτε με 
αλλαγή του κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. και συμπερίληψη των ζημιών στις εκτιμήσεις των 
καταγραφέων, είτε με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο, ώστε να εξασφαλιστεί η ταχεία 
διεκπεραίωση και ικανοποίηση των αιτημάτων τους. 

  

Επειδή οι δενδροκαλλιεργητές της Π.Ε. Κοζάνης και των παρακειμένων περιοχών, 
υφίστανται, για μια ακόμη φορά, τεράστιες ζημιές στην παραγωγή τους, 

Επειδή η αγροτική παραγωγή δίνει κοινωνική και οικονομική διέξοδο σε πολίτες που, 
ελέω της βίαιης απολιγνιτοποίησης, δεν έχουν άλλη προοπτική, 

Επειδή ο κανονισμός του ΕΛ.Γ.Α. χρειάζεται επικαιροποίηση και συμπλήρωση, καθώς 
δεν συμπεριλαμβάνει καταστροφές που πλέον, συμβαίνουν σχεδόν σε ετήσια βάση. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί για να εκτιμηθούν οι ζημιές άμεσα και να 
αποζημιωθούν πλήρως και στο ακέραιο οι δενδροκαλλιεργητές της Π.Ε. 
Κοζάνης που υπέστησαν σοβαρότατες ζημιές λόγω του πρόσφατου 
παγετού; 

2. Πότε θα ολοκληρωθεί η αναθεώρηση του κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α., ώστε 
να συμπεριλαμβάνει αποζημιώσεις για τις καταστροφές που προκύπτουν 
από την κλιματική κρίση; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Βέττα Καλλιόπη 




